退役军人事务部负责人就《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》答记者问
为推动新时代烈士褒扬工作创新发展，更好弘扬英烈精神，传承红色基因，近日，中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《关于加强新时代烈士褒扬工作的意见》（以下简称《意见》）。
《意见》的印发是深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神的重要举措，是以习近平同志为核心的党中央高度重视烈士褒扬工作的具体体现，对于深入营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚氛围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚强大精神力量具有重要意义。日前，记者就《意见》相关问题采访了退役军人事务部有关负责人。
问：请介绍当前烈士褒扬工作情况，《意见》出台的背景是什么？
答：党的十八大以来，习近平总书记从实现中国梦、强军梦的战略高度作出一系列重要指示批示，强调要永远铭记英雄烈士的牺牲和奉献，指出在烈士及烈属政策和实际工作上有许多事情要做，要加强对烈士纪念设施的规划、建设、修缮管理和维护。这一系列重要指示批示，为做好新时代烈士褒扬工作提供了根本遵循。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，烈士褒扬工作取得长足发展。一是政策法规不断完善。全国人大常委会决定设立烈士纪念日，公布施行《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国军人地位和权益保障法》《中华人民共和国退役军人保障法》。同时，《烈士纪念设施保护管理办法》《烈士公祭办法》《烈士安葬办法》《境外烈士纪念设施保护管理办法》等一系列行政规章以及《关于做好烈士亲属异地祭扫组织服务工作的意见》等规范性文件相继出台。二是纪念设施管护水平有力提升。中共中央办公厅、国务院办公厅、中央军委办公厅印发《烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案》，将烈士纪念设施建设和管护纳入“十四五”规划，零散烈士纪念设施抢救保护工作取得关键成效。烈士纪念设施纪念缅怀英烈、传承红色基因、开展爱国主义教育的红色主阵地功能充分彰显。三是英烈精神宣传弘扬成效显著。每年烈士纪念日，国家在天安门广场举行向人民英雄敬献花篮仪式，各地举办公祭仪式。2014年以来，隆重迎回八批共825位在韩中国人民志愿军烈士遗骸并安葬在沈阳抗美援朝烈士陵园，积极开展境外烈士褒扬国际合作交流，大力彰显负责任大国形象。充分发挥烈士纪念设施宣教功能，利用报刊、广播、影视、网络等多种形式广泛宣传英烈精神，开展为烈士寻亲，加强英烈保护，严厉打击诋毁、污蔑英烈的行为，崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的社会氛围日益浓厚。
虽然烈士褒扬工作近年来取得较大发展，但当前仍存在一些矛盾问题，不能完全适应形势任务要求，亟需在烈属服务保障、烈士纪念设施管护、英烈事迹和精神宣传弘扬等方面深化创新。为贯彻落实党中央决策部署，适应当前形势任务和深化改革要求，出台《意见》推动新时代烈士褒扬工作创新发展，破解结构性矛盾问题，全面提升烈士褒扬工作能力水平十分必要。
问：此次印发的《意见》主要规定了哪几方面内容？
答：《意见》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于烈士褒扬工作重要指示批示精神，坚持问题导向和系统思维，对接军事政策制度改革，既立足当前、注重解决面临的现实问题，又与时俱进、注重谋划烈士褒扬工作长远发展，从以下几方面进行了全面谋划、系统部署：
一是健全烈士褒扬工作体系，构建以法律法规为基础、部门规章为支撑、政策文件相配套的烈士褒扬制度体系。二是做好关心关爱烈属工作，细化烈属待遇保障、荣誉激励、人文关怀、就业创业、教育优待等一系列强化烈属服务保障和提高社会地位的优待政策。三是加强烈士纪念设施建设管护，提出烈士纪念设施规划建设和提质改造，烈士纪念设施规范管理和标准化建设，发挥烈士纪念设施红色教育主阵地作用，促进境外烈士褒扬工作发展的一系列措施。四是宣传弘扬英烈精神，从培育尊崇英烈社会风尚、讲好英烈故事、广泛开展英烈纪念、持续做好为烈士寻亲、切实加强英烈保护等方面综合施策。五是强化烈士褒扬工作保障，强调了加强对烈士褒扬工作的组织领导、经费保障、信息化支撑、人才队伍建设等有关要求。
问：为推动《意见》的贯彻落实，退役军人事务部下一步将开展哪些工作？
[bookmark: _GoBack]答：《意见》是指导今后一段时期烈士褒扬工作的纲领性文件，其中明确规定，各地区各有关部门要结合实际研究制定务实举措，确保各项任务和要求落实到位。退役军人事务部作为主管烈士褒扬工作的政府职能部门，将积极会同有关部门采取有力措施，推动《意见》各项要求落实落地。一是适时召开会议，对贯彻落实《意见》进行动员部署；二是以适当方式对《意见》精神和主要内容进行宣传、解读；三是根据《意见》明确的改革创新任务，会同有关部门研究制定具体贯彻落实措施，同时指导各地区结合实际出台务实举措；四是会同有关部门适时对《意见》落实情况进行督导调研，及时总结经验做法，合力推动《意见》落实。


